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CURRICULUM VITAE

Beni Mellal de 1997 – 2011
Agadir depuis 2011

Nom et Prénom : Lhoussaine AQIOUH
Adresse : Faculté des Lettres et des Sciences Humaines (FLSH) Agadir.
               Email: aqiouhe@yahoo.fr

Date de naissance: 02-10-1961

Lieu de naissance : Kelaa Mgouna Province de Tinghir.

Profession : Professeur d’Enseignement Supérieur.
Lieux de travail : Enseignant à la FLSH Beni Mellal de 1997 – 2011 et à la FLSH Agadir depuis 2011.
Formation: 

· Licence en géographie à la FLSH Marrakech en 1987.

· Certificat des Etudes Complémentaires (DEA) en géographie urbaine à la FLSH Rabat en 1988.

· Diplôme des Etudes Supérieurs (DES) en géographie urbaine à la FLSH Rabat en 1994.

· Doctorat d’Etat en géographie soutenue à la FLSH Beni Mellal le 23-07-2005.

Recherches effectuées en vue d’obtention de diplômes:

- Activité minière dans la Province de Ouarzazate. Mémoire de fin d’étude pour l’obtention de Maîtrise Es-Lettres. Sous la direction de Prof. Omar SOULAMI. FLSH Marrakech 1987. 
- Les activités urbaines dans la ville de Marrakech: recensement de 1971-1982, étude comparative. Mémoire de fin d’étude pour  l’obtention de C.E.C.  Sous la direction de Dr. Mohamed BELFQIH. FLSH Rabat 1988.

· Ouarzazate, ville- oasis : mécanismes et formes de croissance urbaine. Thèse pour l’obtention du D.E.S. Sous la direction d’Abdellatif Fadloulah ALJAMII. FLSH Rabat 1994.
· Urbanisation et organisation urbaine dans la région de Draa. Thèse d’Etat en géographie. Sous la direction de Mohamed ARRAFES. FLSH Beni Mellal 2005.
Publications et participations :
- Mine de Blida. Maalamat Al Maghreb. Volume n°4 1991. pp. 1374-1375.(en Arabe).

- La réhabilitation du patrimoine architectural dans les villes nouvelles, cas du Csar de Taourirte à Ouarzazate. Rencontre Culturelle n° 9 de la ville de Sefrou. Journées du 30-31 Mars 1 Avril 1995. (en Arabe).

- Ouarzazate, ville récente et oasis héritée. Colloque Société et Espace Oasien: l’oasis de Nefzaoua. Tunisie journées 21-22 Décembre 1993. Série Géographie n° 11 Tunis 1995. pp 23-33. (en Arabe).

- Fait urbain en haut Draa. Cas de la ville d’Ouarzazate. Colloque sur le bassin de Draa, publication de la FLSH Agadir 1996. pp. 3323-334. (en Arabe).

- Stratégie militaire du protectorat français au Maroc. Revue de la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines- Beni Mellal. n° 6 année 2003. (en Arabe).

- Le protectorat français au sud du Maroc. Première rencontre nationale sur la mémoire nationale et patrimoine de la résistance. Association Achoala pour l’Education et la Culture.  division de Ouarzazate. Plais Municipale de Ouarzazate. journées 31 Janvier 2 Février 2002. (en Arabe).

· Tourisme   au pays d’Ouzoud et Ain Asserdoun. Colloque sur le tourisme dans la région de Tadla Azilal. Délégation du Tourisme et FLSH de Beni Mellal 1996.

· Tourisme et environnement dans le Dir de Beni Mellal. la journée mondiale de l’arbre: conservation et valorisation de la foret et de l’environnement naturel dans le Dir de Beni Mellal. Journée organisée par l’Association Day Beni Mellal, Ecole  Nationale Forestière de Salé et FLSH de Beni Mellal. in Chambre de Commerce, d’Industrie et de Services- Beni Mellal 25 Mars 2000.

- spécificité du patrimoine architecturale dans l’Atlas. Délégation de la Culture Beni Mellal et Association des Amis de la Montagne. Complexe de l’industrie artisanale. Beni Mellal journées 31 Janvier 2 Février 2002. 
- Mouvement de l’émigration dans le basin du Draa. Séminaire culturel de l’Association Amal Dades sur la journée de l’émigrant. Souk khmis Dades journées 22-29 Juillet 2002.

- Formation à travers l’histoire de l’espace oasien du Dades. Journées culturelles de l’Association Anarouze pour le Développement. Souk khmis Dades. Journées du 10-16 octobre 2003. 

- Signification d’urbanisation et seuil des centres urbains dans le bassin de Daraa. 7eme rencontre nationale des chercheurs en Géographie Urbaine. FLSH Fès-Sais. Journées du 14-15 Octobre 2003.   
- les structures sociales tribales dans les unités territoriales du Haute Atlas Central. colloque oralité et ethnographie dans Haute Atlas Central. FLSM Beni Mellal Journées du 5-8 Mai 2009. 

- expérience et enjeux du développement des Oasis. Journal AlHaraka n° 7685 du 19 Décembre 2012 p.5.

étapes de la démarche scientifique. Journées culturelles des étudiants en Géographie FLSH Agadir 7 Mars 2013.
EXPERIENCE PROFESSIONNELLE:

- Participation à la formation préliminaire des inspecteurs du Ministère de l’Intérieur INA Rabat 1994.
 Options: histoire  des idées politiques – relations internationales – droit publique et privé – administration territoriale – économie Politique – économie financière – comptabilité générale – urbanisme  et aménagement du territoire. 
- Participation à la réalisation du Projet de l’Atlas de la région de Tadla-Azilal ceci dans le cadre de la convention signée entre Département de géographie de la Faculté des lettre de Beni Mellal et le Département de géographie (CARTA ESO) de Université d’Angers années 2003-2007.
- Stage en SIG et télédétection au Département de géographie (CARTA ESO) Université d’Angers du 20 Mai 2007 au 10 Juin 2007.
- participation au projet d’étude du PAC du barrage Bin El Ouidane année 2009.

- participation au projet d’étude sur l’immigration internationale dans la Région de Tadla-Azilal : diagnostics socioéconomique et spatial. Emmené par Wilaya de Beni Mellal, conseil de la région Tadla Azilal, le groupe de recherche sur les villes de la FLSHBM, groupe de recherche sur la dynamique des paysages risque et patrimoine de la FLSHBM, groupe de recherche sur le développement humaine local et régional. Novembre 2009. 
Cours de géographie enseignés :
· à la FLSH Beni Mellal: 

- Licence:
جغرافية المدن – جغرافية الصناعة – جغرافية العالم الإسلامي– جغرافية المغرب الكبير– جغرافية المغرب - تشكل المجال المغربي عبر التاريخ - تاريخ التعمير بالمغرب –– السياحة المتوسطية- الجهة والجهوية بالمغرب– تقنيات البحث الميداني – الكارطوغرافيا بالحاسوب.
Géographie urbaine- géographie de l’industrie- géographie du monde musulman- géographie du Grand Maghreb – géographie du Maroc – formation de l’espace marocain à travers  l’histoire – histoire d’urbanisme Au Maroc – tourisme méditerranéen – régions et régionalisation au Maroc – méthodes de recherche sur le terrain – SIG. 
- Master: 

إبيستيمولوجية الجغرافيا – الشبكات الحضرية - تنظيم المجال بجهة تادلا ازيلال– الكارطوغرافيا بالحاسوب.
Epistémologie de la géographie – réseaux urbains – organisation de l’espace dans la Région de Tadla Azila - SIG.

· à la FLSH Agadir: 

- Licence :
جغرافية المدن –  سيميوغرافية الخراط – الخرائط بالحاسب – الاقتصاد المجالي –الشبكات الحضرية.  

réseaux urbains – économie spatiale – sémiographie des cartes - SIG

- Master:
الشبكات الحضرية - الكارطوغرافيا بالحاسوب.
réseaux urbains – SIG.
Autres activités et intérêts : 
aménagement et organisation urbaine au Maroc - Géographie du tourisme au Maroc – géographie régionale du Maroc - Géographie historique du Maroc – Géographie anthropologique du Maroc – Géographie culturelle du Maroc – urbanisation des compagnes au Maroc - études oasiennes et des zones arides -
SIG et Informatiques:

MapInfo – ArcView – Cartes et Données –Adobe Illustrator - Sphinx – SPSS – Office.

Langues : Arabe – Français – Anglais - Amazigh.
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